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НЕОБХІДНІСТЬ  РОЗШИРЕННЯ ЗНАНЬ ЗДОБУВАЧІВ ВИЩОЇ 

МЕДИЧНОЇ ОСВІТИ В ГАЛУЗІ КЛІНІЧНОЇ  ФАРМАКОЛОГІЇ 

 

З активним розвитком фармакології та фармацевтичної промисловості, 

появою принципово нових лікарських засобів (ЛЗ), збільшенням кількості 
генериків, суттєве значення набуває така наука як клінічна фармакологія. 

Сьогодні лікарю вже недостатньо однобічного знання фармакологічних 

характеристик препаратів. Так, що є сучасна фармакотерапія? Фармакотерапія 

(від грец. phármakon — ліки, therapia — лікування,  дослівно «лікування хворого 
ліками») — наука про раціональне лікування хворого (захворювання) 

лікарськими засобами. Так визначають сучасні трактати. Проте у ХХІ столітті це 

стало більш інтегрованим поняттям, яке базується на основах фундаментальної 
та прикладної медицини і визначає сукупність методів лікування і профілактики, 

заснованих на принципах раціонального, ефективного та безпечного 

персоналізованого застосування ліків. За останнє століття у медичній науці 

загалом та фармакотерапії зокрема відбулися суттєві зміни.  
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Для кращого розуміння теоретичних основ та принципів сучасної 
фармакотерапії доцільно провести історичний екскурс. Також як людство 

еволюціонує спіральною траєкторією, проходячи через послідовний ряд рівнів, 

так і підходи до лікування хвороб удосконалювалися в кілька етапів. Першим 

глобальним етапом був емпіричний підхід. Досвідченим шляхом людина 
знаходила лікарські речовини, в основному рослинного, тваринного, 

мінерального походження, і створювала різноманітні, а часом і неймовірні 

магічні, з сучасної точки зору, методи лікування. Лікар і аптекар (фармацевт) 
часто були в одній особі. Поступово спостерігався поділ «лікознавства» на 

«мистецтво лікування» та «мистецтво виготовлення ліків». Також відбувалося 

накопичення арсеналу ефективних, але завжди безпечних, лікарських засобів. 

Лікування, в основному, було симптоматичним, а результат застосування 
лікарської речовини невизначеним. Другим глобальним етапом розвитку 

фармакотерапії був етіопатогенетичний підхід. З розвитком науково-технічного 

прогресу у ХІХ ст. почалося формування наукових основ фармакотерапії, і люди 
почали пізнавати етіопатогенез багатьох захворювань. Цікавим є той факт, що 

нерідко, вивчаючи механізми дії випадково знайдених емпіричним шляхом ліків, 

люди розкривали таємниці виникнення та розвитку хвороб. Таких прикладів у 

історії багато. Так, у 1951 році при лікуванні туберкульозу новим похідним 
групи ГІНК (гідразиди ізонікотинової кислоти) – іпразидом було відзначено 

покращення настрою, життєвої активності пацієнтів. Подальше вивчення 

механізму його антидепресивної дії (інгібування моноамінооксидази) сприяло 

пізнанню патогенетичних механізмів депресивних станів. Уявлення про багато 
патологічних процесів перейшли на клітинний і молекулярний рівні. Багато 

генетичних детермінантів захворювань стали не тільки зрозумілими, але й 

відтворюваними в експериментальних моделях. Це сприяло розвитку 
експериментальної фармакології. Розуміння біохімічних, метаболічних, 

ендокринних основ патологій перевело інший рівень лікування багатьох 

захворювань. Так, наприклад, на початку XX століття стало відомо про вплив 

нейрогуморальних факторів на розвиток артеріальної гіпертензії. У 1930-х роках 
було відкрито речовину – ангіотензин ІІ. У 1950-х було доведено, що він 

безпосередньо стимулює синтез альдостерону, і через десять років була вивчена 

роль ангіотензинперетворюючого ферменту (АПФ) у нейрогуморальній 
регуляції тиску крові та сформульована концепція про функціонування ренін-

ангіотензин-альдостеронової системи. Почався пошук речовин, здатних подіяти 

цьому рівні. Перший антагоніст до рецепторів ангіотензину II саралазин був 

синтезований в 1969 році, проте він мав погано прогнозований 
антигіпертензивний ефект. У 1965 році виявили здатність отрути бразильської 

змії жарараки стабілізувати брадикінін. На основі поліпептиду з цієї отрути в 

1971 був синтезований перший у світі інгібітор АПФ (ІАПФ) – тепротид. У 1975 
році зі створенням синтетичного ІАПФ – каптоприлу почалася нова ера в 

лікуванні артеріальних гіпертензій та серцевої недостатності, і сьогодні ця група 

ЛЗ  названо «золотим стандартом у терапії серцево-судинних захворювань» (XIII 

Всесвітній конгрес кардіологів). У наступні роки у багатьох клінічних 



Збірник матеріалів всеукраїнської науково-методичної конференції, 14 грудня 2023 р. 
 

61 

 

дослідженнях було підтверджено позитивний ефект ІАПФ на якість та прогноз 
життя пацієнтів.  

Завдяки етіопатогенетичному підходу з'явилася профілактична та 

превентивна фармакотерапія. У зростаючому темпі створювалися нові лікарські 

засоби та удосконалювалися модифікації старих препаратів. У зв'язку з цим, 
переглядалися вимоги до доклінічним та клінічним випробуванням ЛЗ, 

підвищувалися вимоги до ліків та змінювалися принципи медикаментозної 

терапії, про що докладніше буде розглянуто далі.  
Поступово раціональність, ефективність та безпека (корисність та ризик), 

індивідуальний (персоналізований) підхід ставали пріоритетними напрямками 

фармакотерапії. Це привело до формування в 60-х роках ХХ ст. клінічної 

фармакології – науки, яка вивчає особливості ефективності та безпеки ліків при 
фізіологічних і патологічних станах у пацієнтів із різними захворюваннями і 

дозволяє оптимізувати фармакотерапію. Знання лікарем механізмів дії, 

головного і побічного ефектів, сумісності препаратів, динаміки концентрації ЛЗ 
в організмі людини дозволить з успіхом проводити фармакотерапію. Основними 

завданнями клінічної фармакології є розробка методів ефективного, 

раціонального та безпечного застосування ЛЗ у конкретного хворого, 

особливості дії ЛЗ в різних умовах (раса, генетична детермінованість, стать, вік, 
вагітність, умови мешкання, праці, вплив циркадних ритмів, їжі та ін.), 

взаємодію препаратів при їх спільному застосуванні, вивчення небажаної дії 

ліків, створення наукової основи для клінічних випробувань нових ЛЗ, клінічні 

дослідження та переоцінка значення старих препаратів тощо. З накопиченням 
знань поступово стали розвиватися спеціальні напрями фармакології і клінічної 

фармакології: педіатрична, геріатрична, радіаційна, імунофармакологія, 

психофармакологія, фармакогенетика, хронофармакологія та ін., в яких 
розглядаються особливості дії і вплив різних чинників і станів організму на 

чутливість до ліків. Клінічна фармакологія і фармакотерапія стали 

взаємопов'язані і сьогодні фактично становлять одне ціле. На етапі 

етіопатогенетичного підходу люди навчилися досить ефективно лікувати 
хвороби, але вплив фармакотерапії на якість та тривалість життя лю-дини був 

невизначеним. Іноді необхідні десятки років, щоб виявити і встанови-ти 

достовірний причинно-наслідковий зв'язок виникнення ряду побічних неба-
жаних ефектів лікарських препаратів, наприклад, таких як бластомогенність 

(канцерогенність). 

Таким чином, людство дійшло до наступного етапу розвитку фармакоте-

рапії – підходу доказовому (доказова медицина). Ефективність та безпека ліку-
вання повинна бути доведена багатоцентровими клінічними дослідженнями та їх 

мета-аналізом, завершальним етапом яких є прогноз лікування (якість та три-

валість життя). Невід’ємними складовими сучасної фармакотерапії є надбання 
доказової медицини, наявність клінічних настанов (рекомендацій, протоколів) 

надання медичної допомоги при певних захворюваннях і станах. 

Останні два підходи до фармакотерапії сприяли створенню різних науко-

вих напрямів як фундаментальної, так і клінічної медицини, що стали теорети-
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чними та практичними основами сучасного медикаментозного лікування.  
Сьогодні фармакотерапія є інтегральним напрямом клінічної медицини, 

що швидко розвивається й розробляє науково обґрунтовану систему принципів 

застосування ліків з метою профілактики і лікування хвороб, впливу на етіологію 

або патогенез захворювання, а також запобігання небажаних побічних ефектів 
ЛЗ. Сучасне лікування хворого ліками опирається на досягнення теоретичної, 

експериментальної, спеціальної фармакології, клінічної фармакології, 

нормальної і патологічної фізіології, хімії, біохімії, патологічної анатомії, низки 
клінічних дисциплін, тісно пов’язаних з фармакотерапією. Тому необхідно 

удосконалення освітньо-професійної програми здобувачів вищої медичної освіти 

з урахуванням обов’язкового введення та розширення знань за спеціальністю 

«Клінічна фармакологія».  

 

 

ЛЕОНОВА Вероніка Іванівна 
 

ГАРМОНІЗАЦІЇ ЕМОЦІЙНОГО СТАНУ ОСОБИСТОСТІ  

 

Емоційний стан людини під час воєнного стану в Україні є дуже 
складним і важким. Багато людей переживають стрес, тривогу, страх, та 

посттравматичний стресовий розлад. На тлі постійної загрози та небезпеки, 

люди можуть відчувати постійну напругу та тривожність. 

Така ситуація може призвести до розладу емоційного стану, депресії та 
ізольованості. Багато людей також можуть відчувати втрату надії та віри у 

майбутнє. У таких умовах, важливо шукати способи підтримки та гармонізації 

емоційного стану.  
Гармонійність – філософський термін, що в наукових джерелах 

тлумачиться як внутрішня і зовнішня упорядкованість, узгодженість, цілісність 

явищ і процесів. Передумовою гармонійних відносин людини і природи 

філософи вважають гармонію почуттів та розуму. Утім, не менш значущою у 
гармонізації відносин людини і природи є гармонія діяльності та моралі [2]. 

Гармонійність взаємодії суспільства і природи обумовлюється 

об’єктивним зв’язком, що передбачає узгоджену діяльність людей у природі з 
додержанням законів останньої, екологічно ощадливого використання ресурсів, 

їхнього відтворення й охорони. Гармонізація відносин з природою є і метою, і 

механізмом коеволюції, ідея котрої покладена в основу методології сталого 

розвитку. Остання, своєю чергою, транслює значущість екологічних цінностей 
як основи екологічно доцільної діяльності особистості [3]. 

Емоційна стабільність - це здатність контролювати свої емоції, виявляти 

витримку в стресових ситуаціях і швидко відновлюватися після негативних 
подій. Люди з високим рівнем емоційної стабільності зазвичай мають здатність 

розуміти і керувати своїми емоціями, вони менше схильні до депресії, тривоги 

або роздратування. Також вони можуть легко адаптуватися до змін у житті і 

швидко відновлюватися після стресових ситуацій. 
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